



漫画 俞晓翔



台湾女星孟广美的地产商富豪老公吉增和遭前妻起诉要求分20亿家产的传闻尚未厘清,钢铁大亨杜双华离婚案涉及近500亿元的财产分割还在审理,赶集网创始人杨浩然的离婚案开庭……经济不景气,富豪们的离婚案除了成为公众的谈资,更牵涉到相关公司的前途和命运。有观点认为,民企大佬离婚已成为民企经营新风险。

□据《羊城晚报》

## 富豪离婚赔夫人又破财 业内戏称先离婚后上市

# 民企大佬的“离婚劫”

## 财经界八卦新闻不断 今年富豪扎堆离婚

离婚的序幕似乎是从今年4月由大牌明星车晓的离婚案开始的。结婚的时候,媒体一致用“山西首富”来描述车晓的丈夫李兆会,是“男财女貌”的完美范本。当年,海鑫集团掌门人李兆会在2010年的胡润百富榜排名上凭借100亿元的财富排在第85位。15个月之后,婚姻走到尽头,外界传车晓以高达3亿元的分手费自立门户。虽然车晓一再否认,但据有关信息显示,2012年4月20日,山西海鑫抛售山西证券500.88万股,套现约4052.12万元,不少人认为这与离婚案脱不了关系,而李兆会更因此次违规套现而被调查。

随后的8月28日,赶集网创始人杨浩然和其前妻王红艳的离婚纠纷案开庭,王红艳认为杨浩然恶意向其兄弟杨浩涌转移其手中持有的赶集网运营公司50%的股份。到此为止,他们的离婚官司已打了4年,从美国打到中国。外界认为,从公司协议控制的股权设计可以看出赶集网的海外上市愿景,但若是法院判股权转让无效,股权恢复到杨浩然名下并作为待产夫妻财产

后,可能会被法院作出财产保全,将导致赶集网上市受挫。

8月29日,京华创新集团董事长、日照钢铁董事长杜双华与前妻宋雅红的离婚官司转移了众人八卦视线——两人离婚裁定有效性之争已持续11年之久,杜双华身家达500亿,宋雅红有权要求按50%的份额分割财产。法院一旦同意宋雅红的申请,对杜双华的财产进行查封保全,那么至少在保全期间,此前酝酿许久的日照钢铁和山东钢铁的重组将不可避免地受到影响。

8月27日,“疯狂英语”的李阳离婚案第三次开庭,据李阳妻子Kim的律师透露,法院已查出李阳名下有21套房产,加上李阳主动申报的2套,总共有23套,Kim的律师称,如再算上李阳公司收益中属于李阳的份额,粗略统计,夫妇双方的共有财产应该有几千万元。Kim要求分割其中8套房产,以及分割账户中转移出去的400余万元。另外,Kim还追加了5万元的精神损害赔偿。

## 离婚成民企经营新风险 先离婚,再搞上市?

轰轰烈烈的离婚案不仅涉及财产分割,更纠缠着公司的命运。无论是赶集网的杨浩然、土豆网的王微、真功夫的蔡达标、日照钢铁的杜双华,已纷纷栽倒在离婚案上。

以土豆网为例,CEO王微和前妻杨蕾从2009年9月拉开离婚大幕,上海徐汇区法院于2010年11月开始冻结了王微名下3家公司的股权,其中包括其所持有的上海全土豆科技有限公司95%的股份。而仅在此前1天,土豆网刚刚向美国证券交易委员会递交了上市申请,拟以红筹形式赴纳斯达克上市,最多融资1.2亿美元。为此,土

豆网的上市申请被迫推迟。2011年6月24日,王、杨二人的离婚赔偿最终达成协议,王微付出总计700万美元的现金补偿。错失良机的土豆网虽于2011年8月份上市,但市场早已今非昔比,股价持续下跌。这也为今年优酷土豆的并购埋下伏笔。

一时间,经济圈里发出了“先离婚、后上市”的呼声。“根据《婚姻法》及相关解释,公司性质及经营情况不同,公司股权会有不同的处理结果。”暨南大学法学院博士苏文卿在接受记者采访时分析指出,“企业家的离婚跟普通人一样,夫妻共同财产一般平等分配,

但公司性质不同,股权的分配法院根据具体案例进行不同处理。”苏文卿透露,近年来富豪离婚案主要分为与当年一起白手兴家的结发妻子离婚或者与嫁入豪门的妻子离婚。“当年,法官一般会同情男方创业,不注重对家庭妇女的保护,所以类似赵本山与前妻离婚一案,前妻获赔甚少。现在新的观念中,离婚案更注重对女方权益的保护,这应该是一种进步。当然,不排除会因此影响到企业的发展。”

苏文卿分析道,一般在西方国家,企业家或者富豪结婚都会有明确的婚前协议,以保护自身的财产以及公司的有序发展。

## 观点 企业大佬婚变 公司治理全乱

风险管理专家陈晓峰:真功夫创始人蔡达标离婚纠纷是家族企业公司治理败局的经典教材。依据家族的“血亲”和“姻亲”而建立起的“内部权威”,在很大程度上维系着家族企业的公司治理。一旦婚姻发生变局,所有公司治理的

元素都会因此发生混乱。

经济学博士马光远:婚变本身导致上市计划的推迟,事实上是企业向公众公司转变的过程中,没有很好地处理管理权限的问题。事实上,很多家族企业要想上市,未来都要考虑到婚变问题,一旦婚变,

无论企业控制权、管理权还是股权结构,都会受到困扰。

家事律师段凤丽:在婚姻经济学理论中,一个重要的部分是离婚的代价,对于企业家来说,婚变不仅会影响自己的家庭,甚至还会波及公司甚至普通投资者。



金梅花 / 财富管理 WEALTH MANAGEMENT

南京银行 BANK OF NANJING

# 财富加 家天下

南京银行财富管理中心9月8日盛大开业

地址:南京市中山路288号 电话:025-86776066

中国邮政储蓄银行 南京市分行 POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA

## “佳信家美”个人综合消费贷款

产品特性:  
» 利率优惠 » 审批快 » 额度高 » 期限长 » 支用灵活

用途广泛:  
可用于购车、装修、出国留学、旅游、消费等个人或家庭消费支出。“佳信家美”轻松助您梦想早实现,幸福早贷来!

贷款热线: 96086